
КАТЕДРА КОСТИМ  

МОДУЛ СЦЕНСКИ КОСТИМ 

пријемни испит  

 

 

Пријемни испит на катедри Костим траје 5 дана. Прва четири дана испита су заједничка за 

модул Сценски костим и модул Савремено одевање. Пети дан испита подразумева, за оба 

модула засебно, израду 2 стручна задатака у трајању од 5 сати. 

 

 

Први и други дан испита 

Цртање 

Формат: 70×100 цм (натрон папир) 

Техника: угљен, графитна оловка, црни или сиви суви пастел. 

Понети: гуму за брисање, крпу за брисање, фиксир, селотејп. 

Трећи и четврти дан испита 

Сликање 

Формат: 70×100 цм (триплекс папир) 

Техника: темпера или акрилна боја; 

Понети прибор и материјал за сликање 

 

Смернице и критеријуми за проверу склоности и способности из цртања и сликања 

Полагање испита за проверу склоности и способности из области цртања и сликања састоји се 

од:  

Два дана по четири часа од 45 минута цртања полуодевене седеће људске фигуре угљеном, 

црном оловком или црним сувим пастелом на натрон хартији за цртање димензија 100х70цм и 

два дана сликања мртве природе акрилним бојама или темпером на триплекс белој хартији 

истих димензија.  

Основни критеријуми за процену способности из области цртање:  

Композиција  

Седећа, полуодевена фигура треба бити адекватно постављена и у целости представљена у 

оквиру вертикалног формата 100х70цм, а сходно позицији из које аутор сагледава. Делови 

фигуре не смеју бити исечени маргинама, а однос маргина на различитим странама фигуре 

зависи колико је активна контурна линија која их описује - гледано из профила, линија која 

описује предњу страну фигуре увек је активнија због лица и истурених екстремитета током 

седења и захтева више простора пред собом него пасивнија линија која описује задњу страну 

фигуре.  

 



Пропорције  

Делови тела морају бити представљени у пропорцијама које одговарају њиховом односу у 

стварности, седећи став фигуре неке делове скрива и цртеж демонстрира не само виђено, већ и 

знање о томе шта се дешава са деловима који су прикривени. Сви представљени делови морају 

одговарати људској анатомији и покретима који су реални. Представљање делова тела под 

угловима, такозвана “скраћења” се морају извести тако да око посматрача региструје 

нормалност и сливеност приказа и не опажа било какву аномалију цртежа.  

Артикулација линија  

Линијски систем састоји се од линија различитог интензитета, дебљина и квалитета (мекоће, 

чврстине, разуђености, испрекиданости, исправљености). Партије у предњем плану имају 

нешто интензивније линије од партија у удаљеном плану. Линије партија изложених светлости 

друкчије су од линија које описују облике у сенци. Правилни геометријски облици попут 

столице на којој фигура седи имају брже и чвршће линије од меканих линија доњег веша и 

косе.  

Материјализација и веродостојност  

Материјализација је коришћење изражајних могућности линије и сенчења да би се истакао 

карактер материјала, текстура и фактура. Могуће ју је извршити промишњеним варијацијама 

линија које описују контуре, а могуће је, унутар контура, извршити “сенчење” где је основна 

водиља количина светлости коју одређена површина прима, а затим карактер, тактилност и 

материјалност дате површине и одабир варијетета линија које је дочаравају. Веродостојност 

материјала, карактера и физиономије живог модела треба бити оптимално испоштована и 

сагледива.  

Основни критеријуми за процену способности из области сликање:  

Композиција  

Постављена мртва природа треба бити у целости представљена на датом формату, аутор 

самостално одлучује оријентацију формата - хоризонтално или вертикално у зависности од 

позиције из које гледа, маргине под драперијом постављене мртве природе могу бити 

изостављене у неком делу композиције уколико то доприноси бољем уклапању у формат, 

централни мотив мртве природе састављен од разнобојних предмета различитих текстура мора 

бити представљен.  

Планови  

Мртва природа се састоји од више планова са поређаним предметима, од аутора се очекује да 

разуме просторност композиције кроз нијансирано представљање планова: интензивирањем 

обојености у предњим плановима или интензивирањем детаља или интензивирањем 

конструкције кроз присутнији цртеж или интензивнијим контрастима у предњим плановима.  

 



Боја, облик и светлост  

Очекује се верна репродукција презентованих боја, облика и количине светлости односно сенке 

које примају. Могуће је представити светлост тонским путем - додавањем црне или беле боје у 

матичну обојеност, могућ је колористички приступ анализом и препознавањем различитих боја 

које су присутне у светлосном опсегу матичне обојености. Облици морају бити приказани у 

свом природном карактеру облости или правилности, пуноће, транспарентности или 

транслусцентности.  

Материјалности, текстуре и фактуре  

Различите природе материјала треба, у оквиру изражајног опсега и могућности аутора, да буду 

приказане варијацијама потеза као и густине или разређености боје. Аутор треба да 

демонстрира осећај за приказивање различите природе материјала које представља. 

 

Пети дан испита (траје 5 сати) 

 

СЦЕНСКИ КОСТИМ 

Задатак из струке бр. 1 

Пројектовање сценског костима за драмску форму трагедије 

На основу добијеног ликовног предлошка, који показује костим извесне историјске епохе, 

израдити пројекат сценског костима за трагедију. Обратити пажњу на композицију, израз лика, 

на форму као и колористичко решење костима који одговарају основном расположењу и 

карактеру за драмску форму – трагедије. 

 

Техника: по избору (акварел, темпера, акрилик, пастел, комбинована техника). 

Употреба фломастера, хемијске оловке, рапидографа и дрвених бојица није дозвољена. 

Формат: А3 (29,7×42 цм) 250 гр/м2 (акварел папир) 

Понети: одговарајући прибор за изабрану технику. 

Задатак из струке бр. 2 

Пројектовање сценског костима за драмску форму комедије 

На основу добијеног ликовног предлошка, који показује костим извесне историјске епохе, 

израдити пројекат сценског костима за комедију. Обратити пажњу на композицију, израз лика, 

на форму као и колористичко решење костима који одговарају основном расположењу и 

карактеру за драмску форму – комедије. 

 

Техника: по избору (акварел, темпера, акрилик, пастел, комбинована техника) 

Напомена: употреба фломастера, хемијске оловке, рапидографа и дрвених бојица није 

дозвољена. 

Формат: А3 (29,7×42 цм) 250гр/м2  (акварел папир обезбеђује Факултет) 



Понети: одговарајући прибор за изабрану технику. 

 

Напомена: Кандидатима је дозвољена израда радних скица које, уколико желе, могу приложити 

уз пројектне задатке. Предате скице морају бити печатиране. Факултет обезбеђује папир. 

 

Критеријуми и смернице за проверу склоности и способности кандидата за пријемни испит 

из oбласти сценског костима  

  

Основни критеријуми: 

Полагање испита за проверу склоности и способности из области сценског костима састоји се од 

два задатка која се раде у једном дану, а време трајања испита је укупно пет сати. 

На основу добијена два предлошка историјског костима на мушким или женским фигурама, који 

по форми и карактеру одговарају различитим жанровима – комедији и трагедији, потребно је да 

кандидат исте нацрта на белим папирима (акварел, хамер) и ослика их по сопственом избору у 

једној од приложених ликовних техника (темпера, гваш, акварел). Посебну пажњу треба 

обратити на карактер и експресију саме фигуре, као и на форму и колористичке вредности 

костима путем којих ће се истаћи разлика у односу на захтев оба задатка. Драмски карактер 

костима за жанровски одређене ликове (задатак комедија и задатак трагедија) добија се 

визуализацијом костима кроз ликовне елементе: цртеж, линију, форму, пажљиво одабране боје, 

валерске односе и контрасте, путем којих се остварује јасна разлика између жанрова. 

  

Основне смернице: 

Одевенa фигурa композиционо треба бити представљена у целини у оквиру вертикалног формата 

папира, водећи рачуна о сразмери људске фигуре, форми костима и ликовним елеменатима на 

скици (цртеж, боја, контрасти – светлост и сенка, валери). Делови тела требали би бити 

представљени у пропорцијама које одговарају њиховом односу у стварности, људској анатомији 

и реалним покретима. 

Свака линија има сопствену изражајну и експресивну моћ, а њихов међусобни однос доприноси 

прецизнијем визуелном приказу. Цртеж којим се артикулише фигура актера и костима, гради се 

од линија различитог интензитета, дебљине и квалитета. Суптилном игром танких и наглашених 

линија успоставља се ритам којим се јаче или слабије истичу извесни делови и елементи костима. 

Положај фигуре тела, форма и претпоставка тканине и њене текстуре, од које је направљен 

костим на скици, визуелно се материјализује линијама, бојеним површинама и волуменима који 

под утицајем светла (тамних и светлих површина) пружају широк дијапазон ликовног 

изражавања. Разлика у интензитету линија и боја у зависности је од планова и утицаја светлости 

и ствара контраст. Под контрастом се подразумевају супротности светлог и тамног које у себи 

садрже извесну драматику и његов распон се креће од акцента до доминанте.  

Материјализација и веродостојан приказ костима се постиже промишљеним коришћењем свих 

горе наведених могућности ликовног изражавања да би се истакла сугестивност материјала, 

текстура и структура. Неопходно је да ликовна скица костима на фигури одражава јединство 

стила и технике као и јасну разлику приликом ликовног приказа костима за два различита жанра 

– комедију и трагедију. 

 

 

 

 



Корисни линкови: 

 

• www.fpu.bg.ac.rs 

• facebook Факултет примењених уметности у Београду 

• Софија Стефановић / костим Аристофан "Птице" видео: www.vimeo.com/490468368 

• Софија Стефановић, мастер рад модул Сценски костим: www.vimeo.com/1088665160 

• Софија Стефановић, сценски костим В.Шекспир "Бура": www.vimeo.com/638004395  

• фотографија : Љубиша Јоковић , катедра Камера, Факултет драмских уметности у 

Београду / видео: Марко Николић, катедра Филмска и ТВ продукција, Факултет драмских 

уметности у Београду 

• Brainz-Art Olivera Petković: www.youtube.com/watch?v=Ms-_Wa1OO1Q 

• Ре-код уметничко интерактивни пројекат и изложба: 

https://drive.google.com/drive/folders/1mpkRaxzqhOBmIj1Mt44pH6h3nbhPZt7U?usp=sharin

g 

• https://fpugalerija.edu.rs/scenski-kostim-2023/ 

• https://fpugalerija.edu.rs/scenski-kostim-2021/ 

• Nagrada Dušan Ristić, za najbolje uradjeni rad na MAS iz oblasti Scenski kostim 

https://www.behance.net/margaremarinko 

• https://fpugalerija.edu.rs/portfolio-item/marijamilekicsk/ 

• https://www.behance.net/gallery/227056537/No-Exit 

• https://www.behance.net/gallery/227057489/BIRD 
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https://www.behance.net/gallery/227057489/BIRD

